



复旦

新编第 1225 期 2021 年 6 月 25 日
国内统一连续出版物号 CN31-0801/G
中共复旦大学委员会主管、主办

博学而笃志 切问而近思

校领导班子举行党史学习教育集中研讨

本报讯 6月21日下午,复旦大学领导班子举行党史学习教育集中学习研讨。会上,围绕“学习党史,感悟思想伟力”,学习贯彻习近平总书记关于党的历史的重要论述。大家一致表示,要牢固树立正确党史观,心怀“国之大者”,始终掌握事业发展的历史主动。

校党委书记焦扬主持集中学习研讨并讲话。校领导袁正宏、周亚明,校党委常委徐军先后作重点发言。校领导班子成员作交流发言。

焦扬强调,要用正确党史观这把

“总钥匙”,打开以史鉴今、学以致用的广阔天地。要感悟思想伟力,增强政治自觉和理论自觉;传承红色基因,发扬光荣传统和优良作风;把握大势全局,掌握事业发展的历史主动,做到对“国之大者”心中有数,对大局大势大事看得清、想得明、落得实;坚持师生为本,增强改革发展的根本动力,切实提高师生员工的认同感、获得感、幸福感、安全感,激发每一位复旦人的主人翁精神,凝聚起奋进新征程的强大力量。

文 / 李斯嘉

立体展示贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的探索与实践

新时代上海高校党建创新实践基地在复旦启用

为深入贯彻习近平总书记对上海基层党建提出的“继续探索、走在前列”要求,回顾上海高校百年奋斗征程,全面推进高质量教育体系建设,全景展现新时代上海高校党建创新实践成果,在上海市组织部统一部署下,上海市教卫工作党委依托复旦大学建设新时代上海高校党建创新实践基地,该基地为12个新时代上海基层党建创新实践基地中唯一的高校基地。

6月23日,新时代上海高校党建创新实践基地启用仪式在复旦大学举行。校党委书记焦扬,上海市委组织部副部长、市社会工作党委书记孙甘霖,上海市教卫工作党委书记沈伟,副书记滕建勇,校党委副书记、副校长周亚明出席并共同上台启动新时代上海高校党建创新实践基地。各高校党委分管组织工作副书记、上海市教卫工作党委、市教委机关有关处室负责人,复旦大学有关部门负责人、党务工作者和党员代表出席启用仪式。

焦扬在致辞中指出,市委组织部和市教卫工作党委把全市12个新时代基层党建创新实践基地中唯一的高校基地设在复旦大学,是对学校的信任和厚爱。实践基地建设在全国重点马院、马克思主义研究院建设和“宣言广场”改造工程一体推进,室内室外空间融为一体,将形成高校党建实践创新与党的理论创新、全方位育人交互融合

的全新场域。学校将坚持政治性、引领性、服务性导向,把基地建好建强,推动上海高校基层党建创新发展,继续走在全国前列。打造更立体的展示窗口,全方位展示上海高校党建的新探索新经验,更好发挥示范引领辐射作用。打造更多元的创新载体,突出“理论+实践”导向,整合研究力量,联合兄弟院校,打造上海高校党建思想库和智囊团,以理论创新引领实践创新,以实践创新反哺理论创新。打造更开放的共享平台,构建服务全市高校师生的党建实践网络,在市委组织部、市教卫工作党委指导下,与上海各兄弟高校共同开创高校党建工作新局面。

沈伟在介绍基地建设情况时指出,为全面回顾上海高校百年奋斗征程,全景展现新时代上海高校党建创新实践成果,在市委组织部统一部署下,依托复旦大学建设了新时代上海高校党建创新实践基地,同时同步推动建设



◆ 焦扬向参加启用仪式的有关同志介绍党建创新实践基地

摄 / 成川

了8个高校党建创新实践分基地,立体展示了上海高校贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的探索与实践。下一步,上海市教卫工作党委将在市委组织部指导下,充分发挥基地展厅载体和阵地作用,结合正在开展的党史教育活动,规范基地管理、深入挖掘内涵、建立长效机制、形成特色品牌,推动教育系统基层党建工作不断迈上新台阶。

作为新时代上海基层党建创新实践基地中唯一高校基地,新时代上海基层高校党建创新实践基

地以大量图片、详实数据、典型案例,生动展现了上海高校传承红色基因、百年逐梦的历史资料,通过突出“党建+思政”格局、“阵地+基地”理念、“历史+文化”氛围、“理论+实践”导向,集中展示了市委把高校建设成为坚持党的坚强阵地的重要举措,呈现了高质量党建引领落实立德树人根本任务、引领一流大学建设的丰硕成果,介绍了上海高校服务国家重大战略和区域经济社会发展的重要贡献,描绘了上海高校党建工作不断开拓创新、奋勇争先,担当好“教育创新

理念的第一实践者”的蓝图。

据悉,在复旦大学创新实践基地的基础上,上海市教卫工作党委还同步推动建设了8个高校基层党建创新实践分基地,依托复旦大学实践主基地,围绕强化党建引领,设计初心之路、育人之路、奋进之路等3条教学线路,全面呈现“1+3+8”新时代上海高校党建创新实践基地的特色亮点和成功做法,展示具有中国特色、时代特征、复旦特点的高校党建育人工作体系。

文 / 李斯嘉

学校表彰优秀共产党员、优秀党务工作者和先进基层党组织

在庆祝中国共产党成立100周年之际,6月24日,复旦大学优秀共产党员、优秀党务工作者、先进基层党组织(“两优一先”)表彰大会隆重举行,旨在回顾党的奋斗历程,表彰先进集体和个人,大力弘扬先进事迹和崇高精神,激励全校党员传承红色基因,接续百年奋斗,在全校营造学习先进、崇尚先进、争当先进的良好氛围。

根据《中共复旦大学委员会关于表彰复旦大学优秀共产党员(含“钟扬式”好党员)、优秀党务工作者和先进基层党组织的决定》,校党委授予郭定平等10位同志“复旦大学‘钟扬式’好党员”称号,授予朱立元等100位同志“复旦大学优秀共产党员”称号,授予傅骏等100位同志“复旦大学优秀党务工作者”称号,授予国际关系与公共事务学院党委等100个党组织“复旦大学先进基层党组织”称号。

校党委书记焦扬出席大会并讲话,校长、校党委副书记许宁生

主持表彰会。校党委副书记、副校长周亚明宣读表彰决定。大会为受到表彰的先进集体代表、先进个人颁奖。

教育部党史学习教育高校第六指导组组长、厦门大学原校长朱崇实,副组长、吉林大学原副校长韩晓峰,副组长、重庆大学原副校长黄宗明和指导组其他3位同志,以及教育部高校党建工作联络员、同济大学原常务副校长陈小龙受邀出席表彰会。

焦扬代表学校党委向受到表彰的优秀共产党员、优秀党务工作

者和先进基层党组织表示热烈祝贺,向在全校各个岗位上奋勇争先、无私奉献的共产党员致以节日问候,向为党的事业和学校发展做出贡献的老党员老同志们致以崇高敬意,向始终坚定不移同中国共产党想在一起、站在一起、干在一起的校内各民主党派和无党派人士表示衷心感谢。

“‘党旗领航、党员先上’已经成为我们克服艰难险阻、实现发展腾飞的致胜法宝,是复旦历史上最宝贵的办学经验之一。”焦扬指出,全校2.08万名党员、45个二级党组

织、1012个党支部要向榜样学习,从党的100年伟大光辉历程中汲取宝贵经验,从复旦的红色基因和优良传统中汲取奋进力量,以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,投身第二个百年新征程的伟大实践,始终让党旗在复旦高高飘扬,始终让“党员先上”成为复旦党员最响亮的口号和最鲜明的标识。要坚守最真的信仰,始终走在坚持和发展马克思主义的最前列;挑最重的担子,矢志不渝为党育人、为国育才;攀最高的山峰,更好代表国家参与全球高等教育合作与竞争;做最暖的依靠,永远把解决人民所急所盼摆在首位。

“榜样的力量是无穷的。这次受表彰的集体和个人,就是新时代复旦许许多多优秀共产党员、党务工作者和先进基层党组织的缩影,是看得见的好榜样、好教材。全校各

级组织和广大共产党员要认真学习。”许宁生强调,要进一步提高政治站位,及时传达学习大会精神;进一步弘扬先进典型,营造学习先进、争当先进、赶超先进的浓厚氛围;进一步深化“三线联动”机制,把党的政治优势和组织优势转化为推动各项事业高质量发展的优势。

数学科学学院教授陈恕行、基础医学院专职辅导员曲正祥、马克思主义学院2017级博士生“星火”党员志愿服务队员谈思嘉、信息科学与工程学院党委书记闫华、法学院宪法与行政法党支部书记刘志刚、第二附属学校党总支书记瞿丽红、附属儿科医院感染免疫党支部书记葛艳玲,作为获表彰的先进个人和先进集体代表在会上发言。

文 / 殷梦昊 吴若凝